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 (Manifestação na plateia: Não! Não! Não à redução! Fecharam as escolas...) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Havendo número 

regimental... 

 (Manifestação na plateia: Não! Não! Não à redução! Fecharam as escolas...) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Peço à Segurança que, se os 

manifestantes não fizerem silêncio, esvazie o plenário da Comissão. A partir de 

agora, ou os manifestantes se comportam como estabelece o Regimento da Casa 

ou vou determinar seja esvaziada a sala. Não vou admitir nenhum tipo de baderna e 

nenhuma falta de respeito com nenhum dos Parlamentares. Peço à Segurança que, 

se houver mais alguma manifestação, por menor que seja, evacue o plenário da 

Comissão. Se for manifestação individual, o primeiro a sair vai ser exatamente você, 

para quem estou olhando. Se fizer mais um gesto obsceno, vai ser o primeiro. 

 Havendo número regimental, declaro abertos os trabalhos da 10ª reunião da 

Comissão Especial destinada a proferir parecer à Proposta de Emenda 

Constitucional nº 196-A, de 2012, do Senado Federal. 

 Antes de iniciar os trabalhos, declaro aberta a lista de inscrição para a 

discussão da matéria. As Sras. e os Srs. Deputados que desejarem se inscrever 

queiram fazê-lo até o início da discussão, quando serão encerradas definitivamente 

as inscrições. 

 Solicito à Secretária Raquel Figueiredo que inicie a lista de inscrição. 

 (Não identificado) - Sr. Presidente, vamos pela ordem. Como vamos fazer as 

inscrições? A Mesa já começou a fazer? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Sim. Todo mundo que está 

com a mão levantada vai fazer. 

 (Não identificado) - Mas ela não está nem olhando. 

 O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Sr. Presidente, não está registrando 

presença... 

 (Não identificado) - Nós temos assessores, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Sem assessores, por favor. 

Secretária Raquel, assessor não inscreve o Parlamentar, só Deputado que vier aqui. 

 (Não identificado) - Sr. Presidente, questão de ordem. Não estamos 

conseguindo registrar a presença nem no painel principal nem nos computadores. 
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 (Não identificado) - Presidente, as inscrições. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Peço que verifiquem o painel, 

que não está registrando presença. 

 (Não identificado) - O painel principal está desligado, Sr. Presidente. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Sr. Presidente, questão de ordem, 

com base no art. 177. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Peço aos Deputados que 

retornem as suas bancadas. Secretária Raquel, suspenda as inscrições. Peço aos 

Deputados que se sentem, vamos iniciar as inscrições. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Sr. Presidente, questão de ordem, 

com base no art. 177 do Regimento Interno. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Pois não, para uma questão 

de ordem, Deputado Glauber Braga. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Sr. Presidente, na semana 

passada, na ausência de V.Exa., sob a Presidência do Deputado Efraim... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - As inscrições estão 

suspensas por enquanto. 

 Vamos ouvir a questão de ordem do Deputado Glauber Braga. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Na semana passada, Sr. 

Presidente, na sua ausência, sob a Presidência do Deputado Efraim Filho, tivemos a 

oportunidade de recolher um conjunto de assinaturas que garantiram a votação... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Eu não posso, tenho que 

prestar atenção à questão de ordem do Deputado Glauber Braga. Peço 1 minuto aos 

Deputados. A Secretária Raquel vai fazer a inscrição de todos que ficarem sentados. 

 Pois não, Deputado Glauber Braga. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Sr. Presidente, na semana 

passada, sob a Presidência do Deputado Efraim Filho, tivemos a oportunidade de 

recolher um conjunto de assinaturas que garantiu a apresentação à Mesa de 

requerimento extrapauta com o seguinte objetivo: garantir a ampliação do número de 

reuniões desta Comissão Especial para que a discussão não fosse finalizada hoje. 

Temos 20 reuniões aproximadamente já realizadas, com a proximidade regimental 

de até 40, para que continuemos a discussão. Dos 63 requerimentos apresentados e 
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aprovados, só tivemos a oportunidade de efetivar 12. Ou seja, se a Comissão 

estivesse encerrando os seus trabalhos hoje por ausência de prazo seria algo até... 

 (O Sr. Presidente faz soarem as campainhas.) 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Para concluir a questão de ordem, 

Presidente, seria algo até que num primeiro momento poderia ser considerado 

justificável, mas na certeza de que existe um prazo superior que pode ser cumprido 

e que dos 63 requerimentos aprovados só 12... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Glauber Braga, 

conclua a questão de ordem, por favor. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Sr. Presidente, eu ainda não 

consegui ter a atenção de V.Exa. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Eu já entendi. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Tenho certeza de que não, porque 

não dei encaminhamento à questão de ordem que vou apresentar. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - V.Exa. prossiga, por favor. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Dos 63 requerimentos 

apresentados, só 12 foram efetivados. 

 Existe sobre a mesa o mesmo requerimento apresentado na semana passada 

com número suficiente de assinaturas para garantir que esta matéria seja deliberada 

extrapauta. Nós recebemos a notícia de que esse requerimento tinha sido incluído e 

que, às 20 horas de ontem, estava na pauta para ser deliberado, mas foi retirado 

para se incluir exclusivamente o relatório do Deputado Laerte Bessa. 

 Qual é o pedido que eu gostaria de fazer? De acordo com o que determina o 

Regimento da Casa, que essa matéria seja apreciada e avaliada antes da leitura do 

relatório do Deputado Laerte Bessa. Explico, Presidente... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Glauber Braga... 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Eu não consegui concluir o 

raciocínio. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Dou 1 minuto a V.Exa. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Pois não. Se o requerimento não for 

apreciado antes da apresentação do relatório do Deputado Laerte Bessa, perde o 
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seu objeto. Ou seja, ele precisa ser apreciado antes, para garantir que a discussão 

possa ter continuidade. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado, já entendi. 

 Muito obrigado. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA – Essa é a questão de ordem que 

faço a V.Exa., para a qual gostaria de ter sua manifestação. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado, já tínhamos 

anunciado — e solicitado pauta pelo Relator Laerte Bessa — a leitura do relatório 

hoje. O requerimento de V.Exa. é para que se conclua a oitiva de todos os 

palestrantes aprovados. Se formos ouvir todos, não vamos cumprir o prazo 

regimental de 40 reuniões, mesmo porque, quando no início dos trabalhos desta 

Comissão ficou estabelecido, com a concordância de todos os membros, que 

iríamos aprovar todos quantos requerimentos fossem apresentados, mas que não 

iríamos fugir do cronograma apresentado pelo Relator Laerte Bessa. E assim 

estamos fazendo. 

 Portanto, entendo que o requerimento de V.Exa. está prejudicado porque já 

temos na pauta para hoje a leitura do parecer do Deputado Laerte Bessa. 

 As inscrições permanecem abertas. Nós temos aqui requerimento... 

 (Manifestação no plenário.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Solicito à assessoria que 

verifique o painel. 

 (Não identificado) - Não consegui registrar presença até agora. 

 (Não identificado) - Também não consigo. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Tivemos a informação de que 

não só nesta, mas em todas as outras Comissões e no Plenário está havendo 

problema. Se em alguns instantes não for resolvido, vamos abrir registro manual. 

 Para uma questão de ordem, o Deputado Darcísio Perondi tem a palavra. 

 O SR. DEPUTADO DARCÍSIO PERONDI - Presidente, é um apelo a V.Exa., 

Deputado veterano, experiente e maduro. Nós conversamos. Nós vamos votar com 

absoluta segurança, mas o apelo que faço é no sentido de que, de fato, como o 

Deputado Glauber Braga disse, não precisamos avançar muito. Nós temos visitas a 

duas unidades... 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Darcísio Perondi, 

se sua questão de ordem for a mesma do Deputado Glauber, já defini como 

prejudicada. V.Exa. seja objetivo. 

 O SR. DEPUTADO DARCÍSIO PERONDI - Nós requeremos a V.Exa. que 

revise sua posição. E vamos fazer as duas... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - A questão de ordem é a 

mesma. Está indeferida 

 Requerimento de inversão da ordem dos trabalhos. 

 A Deputada Maria do Rosário tem a palavra, para uma questão de ordem. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Muito obrigada, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Diga o artigo, por favor. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Peço a V.Exa. que me dê o 

mesmo tratamento que deu aos demais colegas. Eu não tenho o Regimento Interno, 

mas tenho uma questão de ordem. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - V.Exa. tem que me dizer com 

base em que artigo. 

 (Não identificado) - Vamos ler o relatório logo, Presidente. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Sr. Presidente, eu tenho... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Requerimento de inversão de 

ordem dos trabalhos, de autoria do Sr. Laerte Bessa... 

 (Intervenção fora do microfone. Inaudível.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Diga o artigo. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Art. 114, Sr. Presidente. 

 O SR. DEPUTADO DARCÍSIO PERONDI - Art. 114. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Pode falar, estou ouvindo. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Art. 114. Sr. Presidente. Vou 

falar e a Deputada Erika Kokay também. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Por favor, do que se trata? 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Inciso III, que se refere à leitura 

de matéria sujeita a conhecimento do Plenário. V.Exa. vai fazer a leitura de 

requerimento, sujeito a despacho do Presidente. V.Exa. acabou de dar o despacho. 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Cumpri o Regimento e dei o 

despacho. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Sr. Presidente, V.Exa. queira 

ouvir minha questão de ordem. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Já dei o despacho. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Sr. Presidente, eu tenho uma 

questão de ordem. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Diga qual é. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Então me permita. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - V.Exa. tem a palavra. 

 (Não identificado) - Vamos votar, Presidente! Está na hora de votar. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Sr. Presidente, minha questão 

de ordem diz respeito ao seguinte: 

  Art. 114. .................................................................... 

  Parágrafo único. Em caso de indeferimento e a 

pedido do Autor, o Plenário será consultado, sem 

discussão nem encaminhamento de votação, que será 

feita pelo processo simbólico. 

 Sr. Presidente, minha questão de ordem é simples. V.Exa. deferiu, com toda a 

adequação, de ofício, ao Vice-Presidente, a condução dos trabalhos na última 

reunião... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - E agora estou indeferindo o 

requerimento do Deputado Glauber Braga. 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - V.Exa. não me escuta. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Requerimento de inversão da 

ordem dos trabalhos, de autoria do Sr. Laerte Bessa, nos termos do art. 50, § 1º, do 

Regimento Interno, para deliberar... 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Sr. Presidente, isso não é 

método, é autoritarismo. Vocês não precisam disso. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Estou lendo o requerimento e 

vou colocá-lo em votação. 

 (Manifestação no plenário.) 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - “Requeiro a V.Exa. inversão 

da ordem dos trabalhos para deliberar sobre: item 1, Ordem do Dia; item 2, 

Expediente, item 3, discussão e votação da ata.” 

 O SR. DEPUTADO ALESSANDRO MOLON - Para encaminhar contra. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Para encaminhar contra, 

Deputado Alessandro Molon, V.Exa. tem até 3 minutos. 

 (Não identificado) - Sr. Presidente, peço que aumente o som.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Peço que aumente o som, 

por favor. 

 O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Principalmente o de V.Exa., 

Presidente. O som está muito baixo. 

 O SR. DEPUTADO ALESSANDRO MOLON - Sr. Presidente, quero 

cumprimentar V.Exa. e o Relator e pedir silêncio ao plenário. 

 (O Sr. Presidente, faz soarem as campainhas.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Peço aos Deputados que 

façam silêncio e à Secretaria que reponha o tempo do Deputado Alessandro Molon. 

 (Não identificado) - Sr. Presidente, peço que aumente o som do seu 

microfone. Não estamos ouvindo aqui. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Já solicitei. 

 Deputado Alessandro Molon, V.Exa. tem a palavra. 

 O SR. DEPUTADO ALESSANDRO MOLON - Muito obrigado, Sr. Presidente. 

Quero cumprimentar V.Exa., o Relator e os demais membros, titulares e suplentes. 

 Desde o início dos trabalhos da Comissão, fizemos um apelo ao Relator e a 

V.Exa. — eu mesmo me recordo de ter feito — para que usássemos o tempo que o 

Regimento Interno garante à Comissão para fazer um debate de maior profundidade 

sobre matéria de tamanha gravidade. Recentemente ouvimos no noticiário, por 

exemplo, que um partido importante desta Casa, o PSDB, tinha feito reunião para 

tomar posição sobre este tema. Isso foi ontem, salvo engano. 

 Portanto, é evidente que se trata de matéria que está merecendo a reflexão 

dos mais diversos partidos e Parlamentares. Não é simples, é de gravíssimas 

consequências. A redução da maioridade penal significará, por exemplo, garantir 
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aos adolescentes de 16 anos que passem a dirigir. Esse vai ser um dos reflexos da 

iniciativa... 

 (Manifestação no plenário.) 

 Presidente, eu peço a V.Exa. que solicite aos colegas respeito a minha fala. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Peço compreensão aos 

Deputados, por favor. Respeitem a fala do Deputado Alessandro Molon. 

 O SR. DEPUTADO ALESSANDRO MOLON - Muito obrigado, Presidente. 

 Portanto, esta é apenas uma das consequências: garantir que meninos de 16 

anos possam dirigir automóveis. Eu não tenho a menor dúvida de que isso vai trazer 

sérios problemas à proteção da vida no País; eu não tenho dúvida de que isso vai 

aumentar muito o número de acidentes e de mortes não só de pessoas de 16 e 17 

anos, o que já seria extremamente grave, mas das vítimas desses acidentes, de 

todas as idades. Esse fato é desconhecido por muitos colegas da Casa ainda. 

 Portanto, trata-se de um debate de enormes repercussões, de gravíssimas 

consequências, que não pode ser feito desta forma açodada, como a Comissão está 

fazendo, sem sequer usar as 40 reuniões que lhe cabem. 

 Por isso, faço a V.Exa. e ao Relator um apelo ao bom senso, ao debate, à 

reflexão. Nós fizemos debates e audiências públicas bastante interessantes. Eu me 

recordo de uma, em que assistimos a uma aula do Deputado Osmar Terra sobre 

neurociência e as diferenças entre o cérebro de um menino de 16 anos e o de um 

rapaz de 19. Há diferenças fisiológicas, bioquímicas, neurológicas. Isso nós 

aprendemos nesta Comissão. 

 Há uma série de pontos que não foram ainda abordados. Aprovamos 

requerimentos para ouvir muitos convidados que não foram ouvidos; há Parlamentar 

que não tem opinião formada ainda. Por isso, não é razoável acabar com os debates 

e votar a matéria a toque de caixa apenas porque o Presidente da Casa decidiu que 

ela tem que ser votada na semana que vem. O Presidente da Casa pode muito, mas 

não pode tudo. Ele não pode atropelar esta Comissão e desrespeitar os 

Parlamentares que ainda não têm opinião convicta sobre este tema. 

 Por isso, encaminho contra a inversão da pauta, pedindo a V.Exa. que não 

vote esta matéria. 
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 O SR. DEPUTADO DELEGADO ÉDER MAURO - Presidente, para falar a 

favor. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Presidente, orientação partidária. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO ÉDER MAURO - Para falar a favor. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Agradeço ao Deputado 

Alessandro Molon. 

 Para falar a favor do requerimento, Deputado Delegado Éder Mauro, V.Exa. 

tem até 3 minutos. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO ÉDER MAURO - Sr. Presidente, estamos 

aqui reunidos e não podemos esperar mais, como alguns querem, porque a espera 

já tem mais de 20 anos. O povo brasileiro está clamando por isso. Não é possível 

que alguns ainda queiram esconder o que aí está. 

 A questão que estamos trazendo é a do jovem de 16, 17 anos que fez a 

escolha de ser bandido. Não estamos falando do jovem de bem, que vive para a 

família, para o esporte, para o estudo, para as maravilhas da juventude, de forma 

sadia, nem que seja, Deputado Alessandro Molon, para dirigir veículo. Quem causa 

acidente não é o jovem, mas os bêbados que dirigem nas ruas e matam pessoas. 

 Nós não podemos admitir, Sr. Presidente, que um jovem de 16, 17 anos, que 

tem liberdade, que tem acesso a tudo no mundo, que sabe o que é certo e o que é 

errado, que vota, não possa ser punido pelos seus atos criminosos. 

 O médico no Rio de Janeiro foi morto por um menor que tinha 15 passagens. 

Nós não podemos admitir que ele ainda seja considerado um garotinho que não 

sabe o que faz. 

 O jovem que foi morto no Pará, dentro do ônibus, estava indo fazer o bem no 

interior, com outros colegas da universidade, dar consultas gratuitas. E três “bebês, 

de mamadeira e bico na boca”, invadiram o ônibus, roubaram, espancaram e 

mataram um jovem de 19 anos de idade. Eles não sabiam o que estavam fazendo? 

Acabaram com a vida do jovem, tiraram seus sonhos, destruíram sua família. E 

ainda tem gente que quer sair a favor desses bandidos? Não podemos admitir isso! 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Sr. Presidente, peço a palavra para 

orientação partidária. 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - São dois Deputados para 

falar a favor e dois, contra, Deputado Glauber Braga. 

 O segundo inscrito para falar contra o requerimento é o Deputado Darcísio 

Perondi. S.Exa. tem até 3 minutos. 

 O SR. DEPUTADO DARCÍSIO PERONDI - Sr. Presidente, esta sempre foi a 

Casa da negociação, da convergência, do acordo. Não há razão absolutamente 

nenhuma para precipitar a leitura do parecer. A sociedade quer mais informação. 

Observo nos corredores e no plenário que os Deputados querem mais informação. 

V.Exa. tem uma história maravilhosa nesta Casa. Nós queremos mais 10 ou 12 

reuniões, para termos mais informações. 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. DEPUTADO DARCÍSIO PERONDI - A sociedade precisa saber os 

efeitos nocivos contra a família, contra nossos filhos, porque, para os crimes 

sexuais, a maioridade penal será de 16 e não mais de 18 anos. Os jovens vão se 

prostituir; os rufiões vão gostar; os prostíbulos se encherão de meninas. 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Não é possível isso, Sr. Presidente. 

Os colegas... 

 O SR. DEPUTADO DARCÍSIO PERONDI - Eu estou no tempo. 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Peço aos Srs. Deputados e 

às Sras. Deputadas que respeitem o orador. 

 Vou conceder mais 30 segundos ao Deputado Darcísio Perondi para que 

conclua seu pensamento, já que foi interrompido. 

 O SR. DEPUTADO DARCÍSIO PERONDI - Sr. Presidente, reduzir pura e 

simplesmente em 2 anos é aumentar a fúria do trânsito, aumentar o tráfico de sexo, 

jogar as meninas e os meninos nas boates. Quem aqui votar nisso vai ter de explicar 

daqui a 2 ou 3 anos, quando o problema piorar. Na Espanha e na Alemanha 

revisaram a questão. Bom senso é o que solicitamos. 

 Para encerrar, apelo a V.Exa. no sentido de termos mais tempo para 

analisar... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Acabou o tempo de V.Exa. 
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 Para falar a favor do requerimento do Deputado Laerte Bessa, tem a palavra 

o último inscrito, Deputado Sandes Júnior. S.Exa. tem até 3 minutos. 

 O SR. DEPUTADO SANDES JÚNIOR - Sr. Presidente, Sras. e Srs. 

Deputados, o clima hoje vai ser realmente tenso, porque se trata de “matéria 

polêmica” — entre aspas —, a que 83% da população brasileira é favorável. Mas 

temos que ouvir a voz das ruas e nos preocupar com o que vem ocorrendo. 

 Um ladrão de celular, de carteira, quem comete pequenos furtos, enfim, pelo 

relatório, com a redução da maioridade penal, vai ter o mesmo tratamento das 

pessoas com mais de 18 anos. Ou seja, não vai acontecer praticamente nada com 

os que cometerem crimes menores. 

 A nossa preocupação é com os crimes pesados, hediondos. Um garoto de 17 

anos que tomou um ônibus há exatamente 1 ano em São Luís do Maranhão e tocou 

fogo, queimou viva uma dona de casa, uma criança de 5 anos de idade, está solto, 

porque, conforme muitos que vieram aqui e contaram — delegados, juízes, 

promotores, pessoal da área —, nossa medida socioeducativa depende da cabeça 

de cada juiz. Se o garoto cometeu um crime desses e durante 6 meses tem bom 

comportamento, pode ser solto. Isso significa que não vai ficar 3 anos presos. Então, 

um rapaz com quase 18 anos de idade, que entra numa casa, estupra uma velhinha 

e uma criança, mata uma família toda, vai para o regime, fica bem comportado e em 

1 ano e meio é solto, para entrar outro no lugar dele. 

 Nós não temos que ser radicais de direita, de esquerda ou de centro. O 

assunto nem é esse. Temos que pensar que alguma coisa deve ser feita. O Plano 

Nacional de Educação aprovado no ano passado aumenta sensivelmente os 

recursos para educação, inclusive com 70% dos royalties do pré-sal. Espera-se que 

daqui a 10 anos toda escola pública seja de tempo integral. Vai ser um passo 

importantíssimo. Mas a pergunta é: a sociedade vai esperar 10 anos para isso 

acontecer? 

 Portanto, Sr. Presidente, com relação ao requerimento, e cumprindo fielmente 

o tempo, meu voto é para que não seja adiada de forma alguma o exame desta 

matéria no dia de hoje. 

 (Não identificado) - Muito bem! 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Muito obrigado, Deputado 

Sandes Júnior. 

 O SR. DEPUTADO SÉRGIO VIDIGAL - Sr. Presidente... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Qual é o artigo? 

 O SR. DEPUTADO SÉRGIO VIDIGAL - Art. 57, inciso IV. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Pois não, Deputado Sérgio 

Vidigal. 

 O SR. DEPUTADO SÉRGIO VIDIGAL - Sr. Presidente, o art. 57 diz o 

seguinte: 

Art. 57. No desenvolvimento dos seus trabalhos, as 

Comissões observarão as seguintes normas: 

....................................................................................... 

IV - ao apreciar qualquer matéria, a Comissão poderá 

propor a sua adoção ou a sua rejeição total ou parcial, sugerir o 

seu arquivamento, formular projeto dela decorrente, dar-lhe 

substitutivo e apresentar emenda ou subemenda. 

 Sr. Presidente, a proposta do Deputado Glauber Braga deveria ser colocada à 

apreciação do Plenário. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Sérgio Vidigal, eu 

já indeferi essa questão de ordem. 

 (Não identificado) - Está esgotada, Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Já indeferi a questão de 

ordem, já indeferi o requerimento pelo que está previsto no Regimento, que me 

permite, como Presidente. E já é matéria vencida. Estou respondendo em atenção a 

V.Exa. 

 O SR. DEPUTADO SÉRGIO VIDIGAL - Presidente, V.Exa. me dê o direito de 

recorrer. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Requerimento de votação 

nominal do requerimento de inversão, de autoria da Deputada Erika Kokay. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Gostaria de encaminhar, Sr. 

Presidente. 



 CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ  COM REDAÇÃO FINAL 
 Comissão Especial - PEC 171/93 - Maioridade Penal 
 Número: 0817/15  10/06/2015 
 
 

 13 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - V.Exa. quer entrar com 

recurso? 

 O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Presidente, V.Exa. não tem que 

colocar em votação? 

 O SR. DEPUTADO SÉRGIO VIDIGAL - Presidente, recorro da decisão de 

V.Exa. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Acatado o recurso de V.Exa. 

 Deputada Erika Kokay, V.Exa. tem a palavra.. 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - É votação nominal. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, eu gostaria de 

encaminhar. 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - É votação nominal. Atendido 

de ofício. 

 (Não identificado) - Está atendido, Deputada. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Está atendido, Deputada. Eu 

atendi. 

 (Não identificado) - Coloque em votação, Presidente. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Para orientar a bancada, Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Em votação o requerimento 

de autoria da Deputada... 

 A senhora é Líder, Vice-Líder? (Pausa.) 

 V.Exa. tem 1 minuto para fazer a orientação da bancada. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, eu penso que nós não 

poderíamos discutir assunto de tamanha relevância para o País, que, se aprovado 

nesta Comissão, rompe a doutrina da proteção integral, neste nível de açodamento. 

Nós deveríamos estar pautados nas discussões e nos fatos. Já disse alguém que, 

se desprezamos a realidade, ela nos ignora e nós perdemos a oportunidade de 

modificá-la. 

 Portanto, estamos aqui em vias de discutir uma mudança constitucional sem 

termos feito uma única diligência, sem termos tido tempo hábil para construir uma 
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proposição consensual, construir as respostas que a sociedade quer. Sabe por quê? 

A sociedade quer maior segurança. E maior segurança nós não teremos... 

 (Desligamento automático do microfone.) 

 (Não identificado) - Encerrou, Sr. Presidente. 

 (Não identificado) - Acabou. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Para orientar o PSB, Sr. Presidente. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Para concluir, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Em votação... 

 Deputado Glauber Braga... 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Qual é a orientação de 

V.Exa.? (Pausa.) V.Exa. tem 1 minuto. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, porque somos contra a 

violência e o seu aumento, orientamos o voto “não”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Pela Liderança do PSB, 

Deputado Glauber Braga, V.Exa. tem até 1 minuto. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Sr. Presidente, primeiro quero falar 

em relação especificamente ao requerimento apresentado. V.Exa. tem todo o direito 

de ser contra... 

 (Não identificado) - De novo? 

 (Não identificado) - Sr. Presidente, o tempo não está sendo contado. O 

relógio não está andando. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Peço atenção à Assessoria 

para o cronômetro. 

 Deputado Glauber Braga, pois não. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Presidente... 

 (Não identificado) - É 1 minuto. É 1 minuto. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Glauber Braga, 

V.Exa. tem 1 minuto. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Presidente, em primeiro lugar, eu 

quero dizer que V.Exa. tem o direito de não concordar com o requerimento que 

apresentei, e poderia inclusive, como Presidente desta Comissão, votar contra. O 
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que V.Exa. não tem o direito de fazer é não colocá-lo em votação. Ou seja, se 

alcançou o número de assinaturas necessárias para um requerimento extrapauta, a 

matéria tem que ser deliberada pelo Plenário, que tem condições, se for o caso, de 

derrotar ou aprovar. 

 O que estamos pedindo é a ampliação da discussão. Esta Comissão só teve 

a oportunidade de discutir por aproximadamente 20 reuniões, quando tínhamos um 

número possível de 40. Ou seja, precisamos sim aprofundar esta discussão. A 

Comissão não pode ser atropelada, como foi a Comissão de Reforma Política, pelo 

Presidente da Casa, Eduardo Cunha. Ou seja, a Comissão não pode... 

 Peço ao Deputado Delegado Waldir que respeite minha palavra. 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO WALDIR - V.Exa. está equivocado. Não fui 

eu quem falou. V.Exa. tem que me pedir desculpas. Foi o Deputado aqui ao lado. 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Delegado Waldir, o 

Deputado Glauber Braga se equivocou. 

 Deputado Glauber Braga, conclua, por favor. 

 (Não identificado) - De novo 1 minuto, Sr. Presidente? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deixem-no concluir.

 V.Exa. tem 10 segundos para concluir. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Vou concluir. Primeiro, se não foi o 

Deputado Delegado Waldir... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Foi o Deputado Vitor Valim. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - ...tenha o meu pedido de desculpas. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Tranquilo. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Faço referência ao Deputado que 

me interrompeu para que respeite o uso da palavra, como eu estou respeitando. 

 Para concluir, Presidente... 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Glauber Braga, por 

favor, conclua. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Fica difícil, Presidente. Eu peço a 

V.Exa. que garanta única e exclusivamente minha conclusão. 
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 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 (Não identificado) - Quem está presidindo os trabalhos? Por favor, 

Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Assim terminam atrasando 

mais os trabalhos. 

 Deputado Glauber, V.Exa. tem 20 segundos para concluir. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Presidente, então, o que solicitamos 

aqui é única e exclusivamente a garantia da ampliação da discussão no prazo 

regimental da Comissão, porque garantir esse prazo regimental dá possibilidade 

concreta de que tenhamos a ampliação do debate. 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Presidente, eu peço respeito. Eu 

não fico contando o tempo dos oradores no momento em que estão usando a 

palavra. Eu não conto “20, 19, 18...” (Palmas.) 

 (Não identificado) - Já encerrou, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado, conclua, por favor. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Que seja pelo menos respeitado... 

(Palmas.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Glauber Braga, 

conclua, por favor. 

 (Não identificado) - Ele já encerrou, Sr. Presidente. Ele vai pegar mais 20, 

mais 20... 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Eu peço a V.Exa. que garanta... 

 (Não identificado) - Eles trazem esta plateia para cá, e pedem respeito. 

 (Os microfones são desligados.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputados, por favor. 

V.Exas. estão atrasando os trabalhos. 

 Deputado Glauber Braga, definitivamente, 10 segundos para concluir. 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Que nenhum outro Parlamentar 

interrompa minha fala. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - O tempo está passando, 10 

segundos... 



 CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ  COM REDAÇÃO FINAL 
 Comissão Especial - PEC 171/93 - Maioridade Penal 
 Número: 0817/15  10/06/2015 
 
 

 17 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Presidente, o que nós queremos é o 

adiamento desta discussão. Para quê? Para que a questão possa ser discutida de 

maneira profunda, no prazo regimental, sem ser atropelada pelo Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Glauber Braga, já 

indeferi o requerimento de V.Exa. devido ao objeto, que não cabe mais, pois nesta 

reunião já foi pautado. V.Exa. recorreu e acolho seu recurso. 

 Tem a palavra o Relator Laerte Bessa. 

 O SR. DEPUTADO LAERTE BESSA - Eu só queria passar para a Comissão 

que recebemos duas moções de apoio: uma da Frente Parlamentar da Segurança 

Pública, por meio do Coordenador Alberto Fraga (palmas. Muito bem!), e outra da 

Comissão de Segurança Pública, por meio do Presidente José Priante (palmas), que 

chegou a suspender os trabalhos para mostrar apoio aos nossos debates. 

 Eu peço que conceda a palavra a S.Exa. apenas para uma apresentação. 

 O SR. DEPUTADO DARCÍSIO PERONDI - Há que abrir para outra 

Comissão. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Eu vou colocar em votação o 

requerimento e depois vou deferir ou indeferir o pleito do Deputado Laerte Bessa. 

 Em votação o requerimento de votação nominal: o Deputado que votar “sim” 

votará a favor do requerimento do Deputado Laerte Bessa, que propõe a inversão de 

pauta; o Deputado que “não”, obviamente, votará contra a inversão de pauta. 

 Titulares. 

 Como vota o Deputado Aluisio Mendes? (Pausa.) 

 O SR. DEPUTADO ALUISIO MENDES - “Sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - O Deputado Aluisio Mendes 

vota “sim”. 

 Como vota o Deputado Andre Moura? (Pausa.) 

 O Deputado Andre Moura vota “sim”. 

 Como vota o Deputado Efraim Filho? 

 O SR. DEPUTADO EFRAIM FILHO - Voto “sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - O Deputado Efraim Filho vota 

“sim”. 

 Como vota o Deputado Fausto Pinato? 
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 O SR. DEPUTADO FAUSTO PINATO - Voto “sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Guilherme Mussi? 

 O SR. DEPUTADO GUILHERME MUSSI - Voto “sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Laudivio Carvalho? 

 O SR. DEPUTADO LAUDIVIO CARVALHO - Voto “sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Nelson Marquezelli?(Pausa.) Ausente. 

 Como vota o Deputado Sandes Júnior? 

 O SR. DEPUTADO SANDES JÚNIOR - Voto “sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Veneziano Vital do Rêgo? (Pausa.) 

 Como vota o Deputado Vitor Valim? 

 O SR. DEPUTADO VITOR VALIM - Voto “sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Wladimir Costa?(Pausa.) Ausente. 

 Como vota o Deputado Delegado Éder Mauro? 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO ÉDER MAURO - Voto “sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota a Deputada Erika 

Kokay. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Voto “não”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado João 

Rodrigues? 

 O SR. DEPUTADO JOÃO RODRIGUES - Para antecipar e acabar com a 

impunidade, voto “sim”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota a Deputada 

Magda Mofatto?(Pausa.) 

 Como vota o Deputado Laerte Bessa? 

 O SR. DEPUTADO LAERTE BESSA - Voto “sim”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota a Deputada 

Margarida Salomão? 
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 A SRA. DEPUTADA MARGARIDA SALOMÃO - Voto “não”, Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota a Deputada Maria 

do Rosário? 

 A SRA. DEPUTADA MARIA DO ROSÁRIO - Voto “não”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Ronaldo Fonseca? 

 O SR. DEPUTADO RONALDO FONSECA - Voto “sim”, Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Arnaldo Jordy?(Pausa.) 

 Como vota o Deputado Bruno Covas? 

 O SR. DEPUTADO BRUNO COVAS - Voto “sim”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado João 

Campos? 

 O SR. DEPUTADO JOÃO CAMPOS - Em favor da sociedade e contra a 

violência, voto “sim”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Jutahy Junior? 

 O SR. DEPUTADO JUTAHY JUNIOR - Voto “sim”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota a Deputada Keiko 

Ota? (Pausa.) Ausente. 

 Como vota o Deputado Tadeu Alencar? (Pausa.) Ausente. 

 Como vota o Deputado Weverton Rocha? (Pausa.) Ausente. 

 Como vota o Deputado Juscelino Filho? (Pausa.) Ausente. 

 Suplentes. 

 Como vota o Deputado Major Olimpio? 

 O SR. DEPUTADO MAJOR OLIMPIO - Brasileiros, voto “sim”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Alexandre Valle? (Pausa.) Ausente. 

 Como vota o Deputado Arnaldo Faria de Sá? 

 O SR. DEPUTADO ARNALDO FARIA DE SÁ - Voto “sim”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Adelmo Carneiro Leão? 
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 O SR. DEPUTADO ADELMO CARNEIRO LEÃO - Voto “não”. 

 Como vota o Deputado Delegado Waldir? 

 O SR. DEPUTADO DELEGADO WALDIR - Sr. Presidente, em nome do povo 

de Goiás e do Brasil, o Delegado Waldir vota “sim”, com certeza. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Eduardo Barbosa? (Pausa.) Ausente. 

 Como vota o Deputado Glauber Braga? 

 O SR. DEPUTADO GLAUBER BRAGA - Eu voto “não”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado Hissa 

Abrahão? (Pausa.) 

 Como vota o Deputado Miguel Haddad? (Pausa.) 

 Como vota o Deputado Pastor Eurico? (Pausa.) 

 Como vota o Deputado Sérgio Vidigal? 

 O SR. DEPUTADO SÉRGIO VIDIGAL - Voto “não”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Como vota o Deputado 

Alberto Fraga? 

 O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Com muita certeza, voto “sim”. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Anuncio o resultado: votos 

“sim”, a favor do requerimento de autoria do Deputado Laerte Bessa, 20; votos 

“não”, 6. 

 Está aprovado o requerimento. (Palmas.) 

 O SR. DEPUTADO LAERTE BESSA - Sr. Presidente, V.Exa. pode conceder 

a palavra ao Deputado José Priante? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Antes de iniciarmos a Ordem 

do Dia, defiro a solicitação do Deputado Laerte Bessa e concedo a palavra ao 

Deputado José Priante, Presidente da Comissão de Segurança Pública e Combate 

ao Crime Organizado. 

 V.Exa. tem até 3 minutos. 

 O SR. DEPUTADO JOSÉ PRIANTE - Eu quero cumprimentar V.Exa., 

Presidente, Deputado Andre Moura, o Relator desta matéria importante, Deputado 

Laerte Bessa, todos os membros desta Comissão Especial. 
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 A Comissão de Segurança Pública e Combate ao Crime Organizado da 

Câmara dos Deputados tomou a decisão hoje, em reunião, de apoiar o relatório 

apresentado por ora pelo Deputado Laerte Bessa. Em nome da Comissão, anuncio 

o apoio, levando em conta a observação de que falar em açodamento na discussão 

desta matéria, que já tramita na Casa há mais de 20 anos, com certeza é inócuo. 

 E, mais do que isso, quero ressaltar que este debate não está terminado com 

a deliberação desta Comissão, está apenas começando, Deputado Andre Moura, 

porque o que vale palmear aqui ao Deputado Laerte Bessa é o fato de que este 

debate irá à sociedade brasileira. A última palavra pertencerá ao povo brasileiro, de 

Norte a Sul, de Leste a Oeste, por meio do referendo que, vamos dizer, está 

consolidado no relatório. Esse é o sentido de abrir o debate no momento em que 

segurança pública é a grande chaga deste País. 

 Na minha cidade, Belém do Pará, no último fim de semana houve mais de 20 

homicídios, algo extremamente fora da realidade. 

 Portanto, quero falar em nome da Comissão de Segurança, que presido 

circunstancialmente, que hoje votou moção de apoio ao relatório, destacando o 

referendo popular, a grande oportunidade que irá ser dada não apenas ao 

contraditório desta Comissão. O debate está apenas começando. Que seja dada ao 

povo brasileiro a última palavra no que diz respeito a esta importante matéria. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Agradeço ao Presidente José 

Priante, que suspendeu os trabalhos da Comissão de Segurança Pública e Combate 

ao Crime Organizado, que, obviamente, discute os temas de segurança pública no 

País, para trazer a posição daquele colegiado. Com certeza, essa contribuição 

engrandece ainda mais os trabalhos desta Comissão Especial, que discute a 

redução da maioridade penal. 

 Passa-se à Ordem do Dia. 

 Apresentação, discussão e votação do parecer do Relator, Deputado Laerte 

Bessa, à Proposta de Emenda à Constituição nº 171-A, de 1993, e apensadas. 

 (Intervenção fora do microfone. Inaudível.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - É questão de ordem, 

Deputada? Com base em que artigo, por favor? 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Gostaria apenas que fosse lida a ata. 
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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Mas foi aprovada a inversão. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sim, mas a inversão diz respeito 

apenas à matéria do requerimento. É preciso ler a ata. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Na hora, Deputada, o barulho 

foi muito grande e V.Exa. não pôde escutar. Vou fazer a leitura do requerimento, 

para retirar a dúvida de V.Exa. e de qualquer outro Parlamentar: 

  “Sr. Presidente, nos termos do art. 50, § 1º, do 

Regimento Interno, requeiro a V.Exa. inversão de ordem 

dos trabalhos para deliberar sobre o seguinte: item 1, 

Ordem do Dia;” — estamos neste ponto — “item 2, 

Expediente; item 3, discussão e votação da ata.” 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sim, Sr. Presidente... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Está explicado. 

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Prosseguindo, passo a 

prestar alguns esclarecimentos acerca dos procedimentos que nortearão a 

discussão e votação do parecer do Relator Laerte Bessa. 

 A inscrição está aberta. Os Deputados que desejarem se inscrever deverão 

fazer previamente junto à Mesa, antes do início da discussão do relatório. Podem se 

inscrever: Deputados Major Olimpio, Efraim Filho, Glauber Braga... 

 O SR. DEPUTADO VITOR VALIM - Deputado Vitor Valim! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado, para não 

tumultuar, basta levantar o braço. Vamos inscrever todos. Eu garanto que só darei 

início à discussão depois que todos estiverem inscritos. Peço a todos que se 

mantenham nos seus lugares. Eu vou chamá-los aqui e peço que, se houver alguma 

inscrição equivocada, corrijam-me, por favor, porque havia muito tumulto na hora. 

A Secretária Raquel vai fazer a inscrição de todos. 

 Vou ler a lista de quem já se inscreveu anteriormente. 

 A Raquel fez a inscrição dos Deputados que desejam falar contra o parecer. 

São eles: Deputado Jutahy Junior, Deputado Osmar Terra, Deputado Sérgio Vidigal, 

Deputada Margarida Salomão, Deputada Erika Kokay — a inscrição do Deputado 

Ronaldo Fonseca é para falar a favor —, Deputado Darcísio Perondi, Deputado 
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Glauber Braga, Deputada Maria do Rosário, Deputado Alessandro Molon, Deputado 

Leo de Brito, Deputado Bruno Covas, Deputado Adelmo Leão. 

 Estão inscritos para falar a favor: Deputado Delegado Éder Mauro, Deputado 

João Rodrigues, Deputado Edson Moreira, Deputado Silas Freire, Deputado Sandes 

Júnior, Deputado Ronaldo Fonseca, Deputado Alberto Fraga, Deputado Delegado 

Waldir, Deputado Fausto Pinato e Deputado Aluisio Mendes, Deputado Major 

Olimpio. 

 Quem for se inscrever para falar a favor levante o braço, por favor, que será 

feita a inscrição, para não perdermos tempo. 

 A lista de inscrição para o debate encontra-se à disposição das Sras. e dos 

Srs. Deputados na mesa de apoio. 

 Os Srs. Deputados terão a palavra na ordem de inscrição, alternadamente, 

contra e a favor do parecer. É permitida a permuta de inscrição, porém aqueles que 

não se encontrarem presentes na hora da chamada perderão definitivamente a sua 

inscrição. 

 O prazo para discutir a matéria é de 15 minutos, para os membros da 

Comissão e para os Líderes, e de 10 minutos para os Deputados que a ela não 

pertençam. 

 Os Deputados que desejarem fazer a leitura de voto em separado deverão 

fazê-lo de acordo com a lista de inscrição e pelo prazo já estabelecido, não sendo 

permitido falar novamente. O Presidente disciplinará a distribuição do tempo, de 

sorte a permitir que todos os inscritos possam se manifestar.  

 Os autores de voto em separado que não estiverem inscritos deverão 

encaminhar o seu voto à Secretaria para inclusão na publicação do avulso. Os 

requerimentos de destaque poderão ser apresentados até o início da votação. 

 Feitos os esclarecimentos, passo a agora a palavra ao Relator, Deputado 

Laerte Bessa, para que possa iniciar a leitura do seu parecer. 

 Deputado Laerte Bessa, V.Exa. tem o tempo que achar necessário para fazer 

a leitura do seu parecer. 

 O SR. DEPUTADO LAERTE BESSA - Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, eu 

queria questionar a leitura do relatório. Eu não sei se o Líder do PT seria contrário a 

que eu lesse apenas a conclusão, porque isso abriria mais tempo para o debate. 
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 O Partido dos Trabalhadores sempre insiste... 

 (Não identificado) - A prerrogativa é sua, Relator. Pode ir direto ao voto. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, permita-me levantar 

uma questão de ordem? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputada, o Relator já iniciou 

a sua manifestação. 

 O SR. DEPUTADO LAERTE BESSA - Se não houver obstrução do Partido 

dos Trabalhadores, nós poderemos ler a conclusão, o que nos daria mais tempo 

para fazer o debate. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, nós gostaríamos que 

houvesse a leitura integral. 

 (Não identificado) - É prerrogativa do Relator... 

 (Intervenções paralelas inaudíveis.) 

 O SR. DEPUTADO LAERTE BESSA - Eu vou ler o relatório, Sr. Presidente. 

 (Não identificado) - É prerrogativa sua, Deputado Bessa. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - A prerrogativa é do Relator, 

nós sabemos disso. Foram distribuídas cópias do relatório. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, questão de ordem, com 

base no art. 114, inciso III, se me permite. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Tem a palavra para uma 

questão de ordem a Deputada Erika Kokay. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, V.Exa. está sempre 

pautado no Regimento, e eu gostaria que o V.Exa. tivesse conhecimento do art. 114, 

que diz: 

  Art. 114. Serão verbais ou escritos, e 

imediatamente despachados pelo Presidente, os 

requerimentos que solicitem: 

  III - leitura de qualquer matéria sujeita ao 

conhecimento do Plenário; 

 Sr. Presidente, o que nós estamos solicitando é que tenhamos a possibilidade 

de conhecer o inteiro teor do relatório. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputada Erika Kokay... 
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 (Não identificado) - Distribua o avulso, Presidente. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Que o Relator possa proceder à 

leitura.  

 Para concluir, Sr. Presidente, tanto é assim que o Relator, do alto da sua 

lucidez, neste momento disse que, se não houvesse qualquer tipo de óbice por parte 

da bancada do Partido dos Trabalhadores, gostaria de ir direto ao voto. E eu digo, 

aqui, que nós queremos a leitura integral do relatório, apenas um direito que nos 

assiste (palmas) — art. 114, inciso III, do Regimento Interno desta Câmara. 

 (Não identificado) - Presidente, eu acho engraçado o respeito que eles... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - O.k.  

 Para contraditar, tem a palavra o Deputado Alberto Fraga.  

 O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Sr. Presidente, diz o Art. 57: 

  Art. 57. ..................................................................... 

  VI - lido o parecer, ou dispensada a sua leitura se 

for distribuído em avulsos, será ele de imediato submetido 

a discussão.” 

 Então, não há o que discutir. 

 (Não identificado) - Peça que distribuam o avulso, Presidente.  

 O SR. DEPUTADO ALBERTO FRAGA - Já foi distribuído.  

 (Não identificado) - Nem todos têm.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - O.k.  

 Deputada Erika Kokay, o Deputado Alberto Fraga acabou de utilizar o artigo 

que eu iria mencionar. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Qual é o artigo?  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Art. 57, inciso VI.  

 A partir do momento em que foi distribuída cópia do relatório, ele já é de 

conhecimento das Sras. e dos Srs. Deputados. Então, não há necessidade da leitura 

de todo o relatório — peço só 1 minuto, Deputada Erika Kokay —, porque foi 

distribuída a cópia. O artigo é o 57. Então, com cópia distribuída do relatório, ele já é 

do conhecimento das Sras. e dos Srs. Deputados. Agora, o Deputado Laerte Bessa, 

obviamente, tem o direito de definir se fará a leitura completa do relatório ou irá 

direto ao voto.  
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 Deputada Erika Kokay. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Tenho outra questão de ordem.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - A questão de ordem anterior 

de V.Exa. já foi indeferida. V.Exa. tem outra diferente? 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Questão de ordem. Sim. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Pois não. É outra questão de 

ordem.  

 (Não identificado) - Eu quis ser educado... 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - É outra questão de ordem, 

Deputado. Aguarde só um minutinho.  

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, V.Exa. permite que eu 

elabore outra questão de ordem? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Lógico. Qual é o artigo, por 

favor, Deputada?  

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - V.Exa. permite que eu faça uso do 

Regimento? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Pois não.  

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, quero dizer que as 

matérias que são objeto de requerimento devem ser deliberadas no plenário. Penso 

que o Plenário tem que se posicionar acerca deste...  

 (O microfone é desligado.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Não, Deputada Erika Kokay. 

Desculpe-me. Veja só, a questão de ordem de V.Exa. é para o conhecimento 

daquilo que será apresentado no relatório do Deputado Laerte Bessa. Como a cópia 

já foi distribuída, o relatório já é do conhecimento de todos. O Regimento diz, no seu 

art. 57, exatamente isso, e o Deputado Alberto Fraga já fez a leitura do dispositivo, 

que preserva exatamente esta situação. O Deputado Laerte Bessa, enquanto 

Relator, pode perfeitamente ler o relatório na sua íntegra ou ir direto ao voto. Já há 

cópia do relatório na mesa para todas as Sras. e todos os Srs. Deputados. Então, a 

partir desse momento, o relatório já é do conhecimento de todos. 

 O SR. DEPUTADO ARNALDO JORDY - Sr. Presidente, pela ordem.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Pois não. 
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 O SR. DEPUTADO ARNALDO JORDY - Eu queria apenas fazer um apelo a 

V.Exa. e ao Relator, Deputado Laerte Bessa. Veja bem, Presidente, a comunicação 

a esta Comissão de que o relatório seria apresentado na sessão de hoje nos foi 

transmitida pelo Relator na sessão passada. Certo? Ele anunciou isso. Inclusive 

houve todo um debate sobre o ajuste do calendário desta Comissão. Das 63 

matérias aprovadas em requerimento, nós só conseguimos deliberar 12, menos de 

um terço. 

 Mas, mesmo assim, o Relator, na sua prerrogativa... Eu não estou 

questionando essa ponderação. Todos nós concordamos que, de uma forma ou de 

outra, o calendário original desta Comissão foi precipitado. Então, eu acho que é 

uma questão de bom senso. É o apelo que eu faço ao Relator, Deputado Laerte — 

porque eu, como membro desta Comissão, acabei de chegar, e acho que outros 

membros chegaram há pouco tempo: que ele faça a leitura, como é de praxe nas 

Comissões. Isso não teria nenhum prejuízo. Certo? Eu alego inclusive as 

circunstâncias dessa situação. 

 (Não identificado) - A matéria é vencida, Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Arnaldo... 

 O SR. DEPUTADO ARNALDO JORDY - Que ele possa ler o relatório, para 

que dele possamos nos inteirar. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Arnaldo Jordy, eu 

aqui estou apenas indeferindo, e já o fiz, a questão de ordem da Deputada Erika 

Kokay. Agora, obviamente, a prerrogativa é do Relator. 

 O Relator tem a prerrogativa de definir, já que foram distribuídas cópias do 

seu Relatório e, portanto, ele já é de conhecimento de todas as Sras. e Srs. 

Deputados, se ele fará a leitura completa ou se irá direto ao voto. 

 Para encerrar esta discussão, eu vou passar a palavra ao Relator. Ele, com a 

prerrogativa que lhe cabe, vai definir se vai fazer a leitura completa ou se vai direto 

ao voto. E a definição do Deputado Laerte Bessa, enquanto Relator, será respeitada 

por esta Presidência. 

 Com a palavra o Deputado Laerte Bessa. 

 (Tumulto na plateia.) 
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 O SR. DEPUTADO VITOR VALIM - Presidente! Presidente, uma questão de 

ordem aqui.  

 (Não identificado) - Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Laerte... 

 (Tumulto na plateia.) 

 O SR. DEPUTADO VITOR VALIM - É questão de ordem. É para colocar 

ordem. 

 Sr. Presidente, como Parlamentar nesta Casa, nesta Comissão, estou vendo 

aqui que a Segurança está tendo trabalho. 

 Eu acho que essa não é uma postura adequada para os que pregam que se 

deve respeitar os seus direitos. Eu acho que tanto os Parlamentares que vão falar 

favoravelmente, quanto os que se manifestarão contra vão se sentir intimidados pela 

grande plateia que é contrária à redução da maioridade penal. 

 V.Exa., para ter uma decisão isonômica para com todos, tem que separar 

quem é a favor e quem é contra, para não ficar dessa forma. Até a Segurança está 

tendo trabalho para permitir que nós possamos exercer nossa função aqui. 

 Então, eu peço uma posição por parte do Presidente. 

 (Apupos na plateia.) 

 O SR. DEPUTADO VITOR VALIM - É isso o que eu quero evitar, Sr. 

Presidente.  

 (Não identificado) - Sr. Presidente, que desrespeito! 

 O SR. DEPUTADO VITOR VALIM - Espera aí, Sr. Presidente, eu estou com a 

palavra. 

 Sr. Presidente, eu quero o mesmo respeito... 

 (O microfone é desligado.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - A palavra está assegurada 

ao Deputado Vitor. 

 O SR. DEPUTADO VITOR VALIM - Sr. Presidente, eu quero o mesmo 

respeito que Parlamentares do PT estavam cobrando, para que eles pudessem falar, 

pudessem exercer o seu papel aqui. Que outros Deputados que possam vir falar 

contra ou a favor da redução, e não essa plateia que está aqui, que não representa 
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a maioria da sociedade, querer impor, no grito e na vaia, a opinião deles. É a isso 

que eu sou contra, Presidente. 

 (Tumulto na plateia.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Vitor. 

 O SR. DEPUTADO VITOR VALIM - Não, é só isso. 

 (Manifestação na plateia: Não! Não! Não me representa!) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Se não fizerem silêncio, eu 

vou pedir à Segurança que evacue o plenário. 

 (Manifestação na plateia: Não! Não! Não me representa!) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Eu vou pedir à Segurança 

que, por favor, solicite apoio e evacue o plenário. 

 Já vou pedir que seja evacuado. Já vou pedir. 

 Segurança, por favor, evacue o plenário. 

 (Manifestação na plateia: Não! Não! Não à redução!)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Já solicitei reforço à 

Segurança 

 (Manifestação na plateia: Não! Não! Não à redução!) (Pausa.) 

 (Manifestação na plateia: Fascistas! Fascistas! Não passarão!)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Eu peço à Segurança que 

evacue o plenário. Vejam a falta de respeito com o Deputado ali! 

 Peço à Segurança que tome providência. 

 (O áudio é desligado.) 

 Já pedimos apoio à Segurança.  

 (Manifestação na plateia: A Casa é do povo! A Casa é do povo!) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Deputado Darcísio Perondi, é 

para a Segurança evacuar o plenário. A ordem é para a Segurança evacuar o 

plenário. 

 (Manifestação na plateia). (Pausa.) 

 (Manifestação na plateia: Não! Não! Não à redução!) 

 (O áudio é desligado.) (Pausa.) 

 (Manifestação na plateia: Não! Não! Não à redução! Não! Não! Não à 

redução!) 
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 (O áudio é desligado.) (Pausa.) 

 (Manifestação na plateia: Sem hipocrisia!) 

 (Tumulto na plateia.) 

 (Manifestação na plateia: Sem hipocrisia! A polícia vai...)  

 (O áudio é desligado.) (Pausa.) 

 (Manifestação da plateia: Não vai votar! Não vai votar! Não vai votar!)  

 (O áudio é desligado.) (Pausa.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Andre Moura) - Quero comunicar às Sras. e 

Srs. Deputados que a reunião está suspensa por 10 minutos e que vamos transferi-

la para o Plenário 3. Em 10 minutos, nós vamos reiniciar os trabalhos, com a leitura 

do relatório do Deputado Laerte Bessa, no Plenário 3. 

 (Tumulto na plateia.) 

 (A reunião é suspensa.) 


